

將臨期

蒙福的順服「女奴」

余志文

讀經：路加福音一章26-38節

26到了第六個月，天使加百列奉神的差遣往加利利的一座城去，這城名叫拿撒勒，27到一個童女那裏，她已經許配大衛家的一個人，名叫約瑟；童女的名字叫馬利亞。28天使進去，對她說：「蒙大恩的女子，你好，主和你同在！」

29馬利亞因這話就很驚慌，又反覆思考這樣問候是甚麼意思。30天使對她說：「馬利亞，不要怕，你在神面前已經蒙恩了。31你要懷孕生子，要給他起名叫耶穌。32他將要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖先大衛的王位給他。33他要作雅各家的王，直到永遠；他的國沒有窮盡。」34馬利亞對天使說：「我沒有出嫁，怎麼會有這事呢？」35天使回答她說：

「聖靈要臨到你身上；至高者的能力要庇蔭你，因此，那要出生的聖者要稱為神的兒子。36況且，你的親戚伊利莎白，就是那素來稱為不生育的，在年老的時候也懷了男胎，現在懷孕六個月了。37因為，出於神的話，沒有一句不帶能力的。」38馬利亞說：「我是主的使女，願意照你的話實現在我身上。」於是天使離開她去了。

信息

天使出現為神報信，告知馬利亞她將以處子之身懷孕，誕下以色列民期待已久的救主。從中我們看到馬利亞許多優美的品格：

1. 在上文，撒迦利亞祭司因自己與妻子年紀老邁，疑惑神答應他們將生子一事，他出現不信的反應，結果被神懲罰（—18-20）；馬利亞也有疑惑，但卻懂得謙卑地向神的使者詢問：「我沒有出嫁，怎麼會有這事呢？」（—34）

2. 她的勇氣：一個未婚成孕的女子，在當時的社會要面對父家和未婚夫的唾棄、社會的歧視，她甚至會被石頭打死，馬利亞「很驚慌」（—29）是很正常的，但她選擇完全順服（—38）。

究竟甚麼支持着馬利亞呢？當閱讀的一章5至45節中，一再強調聖靈的工作（—15、35、41），馬利亞一方面順服神的帶領，同時確信神的保護——「至高者的能力要庇蔭她」，聖靈既臨到自己身上，自然也會救助她和這嬰孩（—35）。她亦因而作出信心的回應：「我是主的使女，願意照你的話實現在我身上。」（—38）當中「使女」的原文，是一個極為低微的自稱，若譯作「女奴」可能更加貼切，既是奴僕就該聽從主的話，這用字反映了她那份全然降服的態度。她對神的計劃所呈現的信心和順服，與撒迦利亞成了強烈的對比。

思考與實踐

當傳道人邀請我事奉時，我通常會作出甚麼反應呢？自感不配？怕辛苦？感到被賞識？馬利亞的反應是：

1. 謙虛討教。 2. 順服帶領。

願我們也接受每個服侍的挑戰，謙虛在神面前禱告，活出使命人生。

金句

馬利亞說：「我是主的使女，願意照你的話實現在我身上。」於是天使離開她去了。

（路—38）